

燕赵新答卷·石家庄篇

浓墨重彩,绘高质量发展新画卷

河北日报记者 王峻峰 通讯员 范玉蕾



2018年6月29日,石家庄国际陆港中欧班列首发。河北日报通讯员 张晓峰摄

赴革命圣地西柏坡来场“红色之旅”,登正定古城楼观赏璀璨夜景,走井陉太行“天路”探古寻今,逛德明古镇品尝各色小吃……在刚刚过去的“五一”小长假,来往不息的人流、车流、商流涌动,让石家庄这座城市愈发生机盎然。

巍巍太行,滔滔滹沱,石家庄正释放着吸引“流量”的无限魅力。

党的十八大以来,石家庄市全面贯彻新发展理念,奋力攻坚克难,砥砺前行。特别是在“十三五”期间,全市上下聚焦聚力,深入实施创新驱动等重大战略,抓项目、兴产业、强实体,在高质量发展的舞台上,展现了石家庄的“现代舞步”。

高标准项目引领 新动能蓄力增后劲

5月13日,位于石家庄中央商务区北区的32号地块写字楼主体完工,标志着中央商务区建设规划蓝图进入兑现阶段,将对推动招商引资起到积极的作用。这也是该项目首个封顶的高层建筑。

总投资约300亿元的中央商务区,是石家庄市正在建设的“重磅”项目之一。项目施工现场,塔吊林立,各种作业施工交叉进行,呈现一派热火朝天的建设场面。

经过两年的快速发展,石家庄中央商务区呈现出大建设、大招商、大发展的强劲势头,进入了开花结果的关键期。一个古今交融、城绿融合、多元共享、充满活力的新地标正缓步而来。

党的十八大以来,特别是“十三五”期间,石家庄市紧紧抓住项目建设“牛鼻子”,以大项目带动大发展,以大发展

惠及大民生,一个个投资体量大、科技含量高、带动能力强的重大项目,正成为石家庄市加快新旧动能转换、推动经济高质量发展的动力源泉,也为全市“十四五”发展奠定了坚实基础。

“十三五”期间,每年至少组织两次重点项目集中开工活动,已经成为石家庄市抓项目的新常态。

总投资102亿元的河钢钢铁新基地项目,总投资51亿元的中国移动(石家庄)数据中心工程项目,总投资47.8亿元的敬业钢铁装备升级改造改造项目,总投资28.3亿元的同福大健康食品城项目……它们或是传统项目转型升级,或是“三重一新”项目引领产业高端,或是现代服务业项目再提城市品位,都在发力推动高质量发展跑出“加速度”。

工业经济“强筋壮骨” 创新发展活力四射

转型升级的赛场没有“终点”。

党的十八大以来,尤其是最近五年,石家庄市广大工业企业不断提速转型升级“接力跑”,持续推进创新发展、提质增效,为全市工业高质量发展注入源源不断的新动能。

2019年12月20日,石家庄市的龙头企业——石药集团的高血压专利药“玄宁”(马来酸左旋氨氯地平)获美国食品药品监督管理局审评通过,成为中国本土企业第一个获得美国完全批准的创新药。

2020年9月,石药集团欧欣妥(盐酸度洛西汀肠溶胶囊)产品在全国上市,该产品成为国内第一个也是目前唯一在中国和美国均获批上市的盐酸度洛西汀产品。

2021年一季度,石药集团国内首仿药物注射用两性霉素B胆固醇硫酸

酯复合物(50mg)成功上市。

创新成果源源不断,得益于石药集团近年来实施的“创新引领、仿创结合”发展战略,每年研发投入约30亿元。同时,企业积极进行国际化布局,加大创新药物的开发力度。未来三年,石药集团预计将会上市新产品超60个,市场空间超过10亿元的重磅产品不少于15个。

而在持续建设的“智能工厂”——冀中装备石煤机公司,近两年添置的一批批“硬核”装备大显身手。近日,在环卫车箱体焊接机器人工作站,28岁的操作工关方正熟练地“指挥”机器人焊接。机器人正常工作后,他就放心地“躲”到一边,去忙其他工作了。

“企业的高质量发展,需要源源不断注入新动能。”石家庄市工信局相关负责人介绍,“十三五”时期,全市工业系统主动适应经济发展新常态,深入推进供给侧结构性改革,实施工业转型升级三年行动计划,积极调整结构、促转型,推动全市工业经济由速度规模型向质量效益型转变,实现了全市工业经济的持续快速健康发展。

消费市场提档升级 服务业开拓新天地

每个周末,市民赵琳宇总会带家人出去玩一圈,要么找一家城市综合体,吃顿大餐,看场电影,逛一逛特色商业街;要么选择去城市周边的古城或文旅小镇,尝一尝民间小吃;要么就去转转展览看看舞剧,陶冶情操、开阔眼界……

党的十八大以来,石家庄市现代服务业频频升级,不断引入新业态、新模式,让市民有了更多有趣、好玩的休闲娱乐选择,满足了多样化、多层次的消费需求,生活品质大幅提升。近年

来,石家庄市连续出台了《关于加快发展生活性服务业促进消费结构升级的实施意见》《关于促进现代服务业发展的若干政策》等政策文件,着力构建业态丰富、优质高效、充满活力、竞争力强的现代服务业体系。

越夜越精彩。4月15日晚,在万达广场步行街活力四射的热舞快闪中,石家庄市2021年夜经济火热开启。

当晚的启动仪式上,石家庄市夜经济建设工作领导小组办公室通过“庄尚商务”微信公众平台分批发放惠民红包,进一步激活消费潜力,拉动消费持续回暖。

今年是石家庄市连续第十二年开展夜经济建设。经过多年的培育和发展,目前石家庄市已经成功打造了一批标志性特色商业街区、城市综合体等品牌项目,夜经济体系呈现出布局更合理、功能更完善、业态更丰富的特点,给消费者创造了更加多元化的夜间消费新场景。

近日,石家庄市夜经济建设工作领导小组办公室印发《石家庄市2021年夜经济建设工作方案》,明确今年将重点打造核心引领、示范带动、集聚发展的“1+4+N”夜间经济发展格局,持续推进夜经济高质量发展,不断提升夜间经济对拉动消费增长和促进经济发展的贡献。

在日前举行的“中国城市夜经济影响力报告(2020)发布会”上,石家庄市荣获“2020年中国城市夜经济影响力创新城市”称号。同时,石家庄市的夜经济产业规模还跻身全国城市前20名。

奋斗百年路,启航新征程。站在新的历史交汇点,石家庄市将继续聚焦聚力,在建设现代化、国际化美丽省会城市的征程上阔步前行,争当经济强省、美丽河北排头兵、领头雁。

“十三五”成就——

地区生产总值达到5935.1亿元,年均增速为6.4%

一般公共预算收入完成605亿元,年均增速为10.8%

居民人均可支配收入达到30955元,年均增速为8.3%

固定资产投资总量、社会消费品零售总额连续多年位居全省第一

实际利用外资、外贸进出口总值年均增速分别达到9.9%、10.8%

全市高新技术产业增加值占规模以上工业的比重由“十二五”末的17.1%提高到32.9%

累计新增城镇就业73.5万人左右,城镇登记失业率牢牢控制在4%以内

全市PM2.5浓度由“十二五”末的89微克/立方米下降到58微克/立方米



2020年10月13日,工人在正定县塔元庄村“智慧农场”温室管护蔬菜。新华社发(许建园摄)

石家庄地铁建成投用里程达78.2公里—— 交织成网,轨道交通快速延展

河北日报记者 王峻峰 通讯员 范玉蕾

5月16日,石家庄市市民范书瑞和老伴兴致勃勃地乘坐地铁一号线,到位于正定新区的园博园游玩。“大概半个小时就到了园博园门口,很方便!”老两口对地铁带来的出行便利赞不绝口。

地铁,以无可比拟的优越性,解决了交通拥堵问题。它犹如奔流在城市地下的动脉,为城市注入生机与活力,给人们带来快捷、便利、有序的出行环境。

今年4月6日,石家庄地铁3号线一期东段及二期工程开通运营。至此,石家庄地铁建成投用里程达到78.2公里,开通车站达60座。这标志着石家庄市轨道交通首期建设工程顺利完成,初步形成市区东西南北贯通的轨道交通骨干网络。

石家庄地铁从无到有,从“十字”线路30.3公里到“双十字”线路61.6公里,再到交织成网的78.2公里,石家庄在构建立体化、现代化城市交通系统的道路上迈出了重要一步。

如今,地铁已成为石家庄市民出行的重要交

通工具,引导着城市从“单中心”向“多中心”发展,提高了城市资源配置的均衡性。同时,地铁也从“深处”开启了城市发展新空间,延展城市肢体与脉络,链接市民生活的时间和空间。

按照规划,石家庄市城市轨道交通总体规划线网包括“三主三辅”6条线路,构成“大放射、小方格”的互通格局,全长241.7公里,设站160座。其中,1号线是沿市区主轴布置的东西向骨干线路,串联了主城区、高新区和正定新区,衔接主要对外交通枢纽和城市重要功能节点;2号线是沿市区南北向发展轴布置的骨干线路;3号线是沿市区东西向发展轴布置的骨干线路;4、5、6号线为辅助线。

百业兴旺,交通先行。党的十八大以来,尤其是近五年来,石家庄以大建设推动大发展,以大交通改善大民生,全面提升城市品质。伴随石家庄经济的飞速发展,交通运输事业跳出有力脉动——道路完善、地铁成网、幸福公交,为城市快速发展作出巨大贡献,让市民切实感受到了身边的变化。

省级以上创新平台达340家—— “智汇”集结,创新高地加速形成

河北日报记者 王峻峰 通讯员 范玉蕾

依托石家庄天泉良种奶牛有限公司建设的河北省牛产业技术研究院,是石家庄市正在建设的省级科技创新平台。

日前,穿过研究院的走廊,分子实验室、活体采卵室等研究室分列两旁,从大玻璃窗望进去,科研人员在细心操作着各种精密仪器开展生物实验。

“科技创新实现产业化是个漫长的过程,让技术创新从实验室走向企业,不是一篇论文能够解决的,需要产学研融合。”在石家庄天泉良种奶牛有限公司董事长李树静看来,企业是创新的主体,研究院是打通科技创新“最后一公里”、真正实现技术对接的最好平台。

目前,河北省牛产业技术研究院聚集了14家大专院校、企事业单位的

技术人才、科技成果及资源优势,开展了大量关键技术研发与集成、科技成果转化、产业发展战略研究等科创与科研活动,实施了1578个扶贫产业和基础设施项目。

创新,是一座城市高质量发展的动力源。党的十八大以来,尤其是最近五年,石家庄市积极塑造优势、赋能提质,创新高地加速形成。创新体系更加完善,高新技术企业由458家增加到2499家,科技型中小企业由3850家增加到13567家;建立诺贝尔奖工作站7家,省级以上创新平台达到340家,创新成果更趋前沿,20项科技成果获得国家奖励,其中,国家科技进步一等奖3项,取得了历史性突破。协同创新更加高效,全面推进石保廊改革创新试验区和高新区河北·京南国家科技成果转移转化示范区建设,吸纳京津科技成果5130项,技术合同成交额达到259亿元,全市技术合同同年成交额突破百亿元。创新生态更加优化,在全国省会城市中率先出台《人才发展促进条例》,吸引3.1万名各类人才“智汇”石家庄。



古城正定夜景。河北日报通讯员 张晓峰摄